

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

李干杰出席会议并讲话

新华社北京11月23日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央巡回指导组座谈会22日在京召开。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组常务副组长李干杰出席会议并讲话。全国政协副主席、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长姜信治主持会议。

会议强调，各中央巡回指导组和省级巡回督导组要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神，进一步督促指导，推动第二批主题教育不断走深走实。要把准政治方向，牢牢把握主题教育的总要求、目标任务、方法措施，确保主题教育始终沿着正确方向有力有序推进。要突出问题导向，督促联系指导单位推动破解发展卡点瓶颈、解决群众急难愁盼问题。要讲究方式方法，不断提高督促指导工作的针对性、实效性。要紧盯不良倾向，把主题教育同中心工作紧密衔接、深度融合，坚决防止形式主义，坚决防止“两张皮”。要注重统筹协调，搞好衔接联动，以高质量督促指导推动主题教育高质量开展。

中央主题教育领导小组及办公室有关负责同志，各中央巡回指导组，各省区市和新疆生产建设兵团党委主题教育领导小组办公室、巡回督导组有关负责同志参加会议。

在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国迎接仪式举行

谌贻琴出席并讲话

新华社沈阳11月23日电 23日上午，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国迎接仪式在沈阳举行，国务委员谌贻琴出席并讲话。上午9时，中韩双方在韩国仁川国际机场举行25位在韩志愿军烈士遗骸交接仪式。运送烈士遗骸的专机进入中国领空后，空军两架战斗机迎接护航。12时19分迎接仪式在沈阳桃仙国际机场正式开始。

谌贻琴指出，70多年来，祖国和人民始终没有忘记在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士们。在习近平总书记亲自关心下，我们连续10年以隆重礼仪迎接938位志愿军烈士遗骸回国安葬，让他们回到祖国怀抱。烈士们的功绩彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳。

谌贻琴强调，新时代新征程上，我们要坚持和加强党的全面领导，传承发扬伟大抗美援朝精神，铭记伟大胜利，推进伟大事业，坚持以人民为中心，坚定不移推动高质量发展，为强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。要倍加珍惜来之不易的和平环境，坚定不移走和平发展道路，推动构建人类命运共同体。

中央和国家机关有关部门、辽宁省、沈阳市和军队有关单位负责同志，以及社会各界一千多名代表参加迎接仪式。仪式结束后，烈士遗骸棺柩被护送至沈阳抗美援朝烈士陵园，沿途一万多名群众列队迎接英雄回家。24日10时，安葬仪式将在该陵园志愿军烈士纪念馆广场举行。

中韩双方交接第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

本报韩国仁川11月23日电（记者张悦）根据中韩双方达成的共识，今年继续举行在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023年11月23日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场共同举行在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。中国退役军人事务部副部长常正国、驻韩国大使邢海明和韩国国防部次官善镐等相关部门负责人出席仪式。中韩双方代表现场签署交接书，确认交接25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。邢海明为志愿军烈士棺柩一一覆盖国旗，中方举行悼念仪式，中国人民解放军仪仗队礼兵护送烈士棺柩登上解放军空军专机，烈士英灵将回到祖国和人民怀抱。

中国退役军人事务部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成的中方交接代表团全体人员、驻韩国大使馆相关人员，以及在韩中国留学生、中资企业代表等参加仪式，共同见证迎接志愿军烈士遗骸回家。韩国国防部、外交部、总统府等相关部门人员参加了交接仪式。

日前，俯瞰江苏省南通市通州区洲际梦幻岛，草木茂盛，景色秀丽。近年来，通州区推进生态文明建设，加强长江沿岸湿地保护，建设“江心秀岛、生态绿洲”。
本报记者 张武军摄



国务院新闻办举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会

加强法治建设 服务保障高质量发展

本报记者 张 璠

11月23日，国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会，司法部副部长贺荣等介绍了加强法治建设、服务保障高质量发展有关情况。

加快提升涉外法律服务水平

“今年以来，全国办理涉外公证业务250多万件，公证文书发往180多个国家和地区；办理涉外仲裁3000多件，涵盖金融、工程建设、合同买卖、知识产权、数字经济等领域，标的额累计达1000多亿元，涉及100多个国家和地区。”贺荣重点介绍了近年来特别是今年以来，司法部履行涉外法治相关职能、服务保障高质量发展和高水平对外开放的有关情况。

立足职能统筹协调落实党中央关于涉外法治的重大部署。围绕加快涉外法治工作战略布局、我国法域外适用法律体系建设、提高涉外执法司法能力、加强涉外法治人才培养等工作，强化研究、协调和统筹，制定出台相关指导性意见，立足职能切实把党中央决策部署落到实处。

加快健全系统完备的涉外法律法规体系。按照党中央、国务院部署，落实全国人大常委会和国务院立法工作计划，着力提升涉外立法质效，和有关部门一起做好对外关系法、外国国家豁免法、领事保护与协助条例等重要基础性法律和法规的研究起草、审查修改工作。司法部正在牵头修订仲裁法，进一步完善具有中国特色、提高涉外仲裁制度开放性的仲裁制度。

深化法治领域交流合作。司法部承担国家法治对外合作工作，履行国际司法协助条约确定的对外联系机关（中央机关）职责。目前，我国已与86个国家签署双边司法协助条约，与17个国家签署移管被判刑人条约；年均办理国际刑事司法协助请求300多件、民事请求3000多件。

加快提升涉外法律服务水平。支持北京、上海、广东、海南等地加快推进国际商事仲裁中心建设。充分发挥“一带一路”律师联盟作用，

为国际贸易、跨境投资、海事海商等提供更加优质的法律服务。目前，我国律师事务所在35个国家和地区设立了180家分支机构，涉外律师有1.2万多人。

加快培养高素质涉外涉港澳法治人才。目前，正在加快建设国家级涉外法治研究基地，提升国际法理论研究和实践应用水平。加强涉外律师人才培养，遴选形成全国千名涉外律师人才名录，组建涉外仲裁人才库。同时，对港澳律师在粤港澳大湾区内地9市执业试点的期限延长3年，促进港澳律师更好融入国家发展大局。

加强对行政法规中有违公平条款的清理工作

市场经济是法治经济、信用经济，司法部在优化营商环境方面采取了一些务实措施。

优化营商环境立法供给。“今年以来，推动出台《私募投资基金监督管理条例》等法规，正在会同有关部门加快招标投标法、会计法、保险法、反不正当竞争法等重要法律的修订工作。”贺荣介绍，在加强立法的同时，还加强了对行政法规中有违公平条款的清理工作，今年以来，司法部牵头对602件行政法规开展集中清理，已向社会公布两批，第三批将尽快公布。

促进严格规范公正文明执法。组织开展提升行政执法质量三年行动，深化“减证便民”，重点加强涉行政执法监督力度，依法纠正不作为、乱作为、粗暴执法、执法不规范等突出问题。同时，做好新修订的行政复议法实施准备工作，努力发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，加强和人民法院的协调配合，共同促进依法行政水平的提升。

贯通律师、公证、仲裁、调解等多项职能，为企业提供合规管理、风险防范、纠纷解决等法律服务。支持商会等开展人民调解工作，目前已经建立各类企业人民调解委员会1.1万多个、商会人民调解组织3100多个，去年以来化解涉企矛盾纠纷150多万件。同时，把对企业的法治宣传作为“八五”普法重要内容，努

力营造诚信守约的市场环境和氛围。

有效解决循环证明、无谓证明问题

近年来，司法部聚焦群众在办理公证中的急难愁盼问题，推出了证明材料清单管理等一批措施。

针对群众反映强烈的办理公证材料繁琐问题，司法部全面梳理地方出台的公证证明材料清单。“通过梳理，今年已向社会公布了规范33类81项证明材料清单，删减了不必要的证明材料116项，删减证明达29.3%，有效解决了证明‘我是我、你是你’等循环证明、无谓证明的问题。”中央依法治国办秘书局局长刘长春介绍。

围绕服务保障民生、优化营商环境等重点领域，司法部部署各地进一步扩大“最多跑一次”公证事项范围，全面落实一次性告知制度。建立公证与领事认证协同联办机制，做到“一次申请、一窗受理、联动办理”，打通公证认证“最后一公里”。此外，完善公证服务价格形成机制，明确关系民生的基本公证服务项目，指导各地对低收入群体、老年人等特殊群体按规定减免公证费用，今年以来已经为老年人办理免费遗嘱公证1.1万余件。

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。今年以来，各级司法行政机关扎实推进调解工作，充分发挥调解在化解矛盾纠纷当中的基础性作用。

据介绍，全国共有人民调解委员会近70万个，基本形成了覆盖城乡和重点领域、重点单位的组织网络。“今年1—9月调解矛盾纠纷1180万件，将大量矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前。”刘长春表示，司法行政机关将进一步加强人民调解组织规范化建设，加强和规范医疗、道路交通、劳动争议等与人民群众生产生活密切相关领域的人民调解组织，不断推动人民调解工作取得新成效。

权威部门话开局

成果新排查834个，在派驻第一书记和工作队的同时，对个别问题突出的村，成建制选派3至5名优秀党员干部到村重组支部班子。

结合主题教育，周口市淮阳区专门成立软弱涣散党组织整顿“后评估”工作小组到白庙村，聚焦支部建设、产业发展、环境整治、平安建设、为民服务等，采取“听、查、看、评”四步法，扎实开展验收评估。如今，白庙村道路干净、整洁，村容村貌焕然一新，两委班子团结协作、干劲十足。

切实为基层赋能减负。河南做好乡镇街道机构改革“后半篇文章”，持续推进“减县补乡”。累计下沉编制7.5万余个；出台《河南省村级组织工作事务指导目录》等4个目录，开展基层治理突出问题专项整治，着力解决随意压任务、“指尖上的形式主义”等问题，为村级组织明责、减负。

平顶山市叶县纪委监委结合基层治理突出问题专项整治，强化对权力运行的制约监督，在全县实施廉政风险防控工程，分层级建立防控体系。

“中国政府致力于不断提高开放水平、全面优化营商环境等，这对于跨国企业来说提供了确定性”“中国拥有大量的研发人才，我们基于中国市场，致力于打造科技创新的生态圈”“这里的投资环境不断优化，我们选择持续和中国市场同行，共同发展”……今年以来，一批知名外企高管纷纷来华寻求扩大合作，用实际行动继续为中国市场“投下信任票”，再次彰显中国这片发展热土对外商投资具有强大“磁吸力”。

中国市场对外资的吸引力，跨国企业感受最深。今年三季度，中国贸促会对700家外资企业进行调研访问，八成受访外资企业预期本年度利润持平或有所提高，近九成预期未来5年利润持平或有所提高。1—10月份，全国新设立外商投资企业41947家，同比增长32.1%，加拿大、英国、法国、瑞士、荷兰实际对华投资同比分别增长110.3%、94.6%、90%、66.1%、33%。许多外企将投资中国视为“必选项”，开放的中国持续成为外资企业眼中的投资热土。正如习近平总书记所指出的，“中国已经成为最佳投资目的地的代名词，下一个‘中国’，还是中国”。

加吗中国市场的行动，源自对中国发展前景的坚定信心。今年以来，在世界经济复苏乏力、不稳定、不确定、难预料因素增多，各国经济都面临不小挑战的背景下，中国顶住了压力，稳定了规模，提升了质量。前三季度中国国内生产总值同比增长5.2%，增速在全球主要经济体中名列前茅，10月份国民经济发展的韧性、活力和潜力继续显现。中国依然是全球增长最大引擎，今年对全球经济增长的贡献将达到1/3。事实雄辩地证明，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面没有变也不会变。中国经济高质量发展，为世界经济增长注入强大正能量，将带来更多市场机遇、增长机遇、合作机遇。

投资中国就是投资未来，选择中国就是选择未来。不久前举办的第六届中国国际进口博览会，按年计意向成交创历史新高，金额达784.1亿美元，比上届增长6.7%，以实打实的数字向世界说明“14亿多中国人民迈向现代化是中国带给世界的巨大机遇”。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛形成了458项成果，中外企业达成972亿美元的项目合作协议。无论是进博会、广交会、服贸会、消博会等展会平台，还是推动共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展，都为扩大开放、加强合作、促进发展繁荣不断开辟新空间。“我们将坚持高质量发展，推进高水平对外开放，以中国式现代化为各国提供现代化新机遇”，这是郑重的宣示，更是务实的行动。

中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势，这些优势在不断地展现出中国经济增长的内在逻辑和强大韧性，也决定了中国吸引外资长期向好的趋势不会改变。一家国际会计师事务所发布报告指出，“中国仍将是世界上最具吸引力的增长型市场。”着眼长远，中国打造市场化、法治化、国际化营商环境的决心不会变，视同仁为外商投资提供优质服务的政策不会变，并将不断完善外商投资权益保护机制，进一步缩减外商投资准入负面清单，全面保障外商投资企业国民待遇。实践将继续证明，投资中国就是投资未来，选择中国就是选择未来。

麦肯锡全球研究院估算，2020年中国有55座城市属于高收入城市之列，覆盖中国27%的人口，到2030年中国高收入城市的数量将增至93座，覆盖44%的人口，并得出结论：“如果在全球寻找增长，答案一目了然。”中国经济的大海，千帆竞发，百舸争流。在开放中不断发展进步的中国，充满无限可能的中国市场，必将吸引更多跨国企业来华投资兴业，与中国企业共同书写更多以高质量发展为世界提供新机遇的动人篇章。

下一个「中国」，还是中国

邹翔

第三轮第一批中央生态环境保护督察全部实现督察进驻

本报北京11月23日电（记者刘毅、寇江泽）记者23日从生态环境部获悉：第三轮第一批5个中央生态环境保护督察组已全部实现督察进驻，分别对福建、河南、海南、甘肃、青海5个省开展督察进驻工作。

在进驻动员会上，各督察组表示，督察将重点关注党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署落实情况；加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况，坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况和淘汰落后产能情况；区域重大战略实施中的突出生态环境问题；重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况；环境基础设施建设和运行情况；此前督察发现问题整改情况；群众反映突出的生态环境问题；生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。

根据工作安排，第三轮第一批中央生态环境保护督察进驻时间为1个月。进驻期间，各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱，受理被督察地方生态环境保护方面的来信来电来访举报，受理举报电话时间为每天8:00—20:00。督察组全体成员将严格执行纪律要求，接受被督察地方和社会监督。在后续工作中，将严格落实中央有关要求，进一步为基层减负，简化程序、优化流程，不断提高督察工作的精准性、针对性，确保有序有效完成督察任务。

10月全国查处违反中央八项规定精神问题9567起

本报北京11月23日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站23日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题9567起，批评教育帮助和处理13770人（包括97名地厅级干部、886名县处级干部），给予党纪政务处分9333人。

根据通报，今年10月全国共查处形式主义、官僚主义问题4131起，批评教育帮助和处理6389人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处3660起，批评教育帮助和处理5718人。

根据通报，今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5436起，批评教育帮助和处理7381人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题2405起，违规发放津贴或福利问题765起，违规吃喝问题1254起。